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•\iaie bisericeaseâ-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Turburătorii 
In legătură cu atacurile grele şi absolut neînte

meiate ce s'au ridicat contra bisericii noastre în „Con
gresul naţional-bisericesc" al ortodoxiei, publicăm — 
chiar aici Ia loc de frunte — conetatările făcute asupra 
lor de d. profesor NAE IONESCU de\a „Cuvântul". — 
Iată c e ne spune d. Ionescu intr'un număr recent al 
revistei „Ţărănismul": 

La Bucureşti s'a adunat în săptămâna trecută 
marele congres al bisericii ortodoxe— Când s'au 
făcut alegerile pentru această adunare, tra la 
cârma ţării domnul general Averescu. Şi >n loc să 
fie aleşi ca delegaţi oameni temători de Dumnezeu 
şi eu dragoste pentru sfânta noastră biserica, au 
învârtit ei lucrurile aşa că ne-am pomenit în 
congres tot cu liberalii şi avtrescanii pe care îi 
întâlnim în sfatul ţării, la Cameră şi la Senat, 
când pot ei să măsluiască alegerile şi să fure urnele. 

Deci dară, când s'au văzul ei adunaţi la Bucu
reşti, mai mult în de ei, s'au socotit că poate, nu 
ar fi rău să facă un necaz stăpânirii de astăzi, şi 
au ridicat pe unul de ai lor, altfel om cu multă 
învăţătură de carte, dar bătut de Dumnezeu cu pă-
cahd înfruntării dreptăţii, şi l-au pus să spună că la 
fraţii noştri din Ardeal se întâmplă turburare gro
zavă, că stăpânirea de astăzi a aşezat peste tot în 
locurile de frunte, ca prefecţi, primari, profesori in 
şcolile mai înalte, tot papistaşi, şi că fraţii noştri 
pravoslavnici sunt înlăturaţi din tot locul — 

Va să zică, s'a ridicat unul din ai lor cu glat 
mare şi a strigat primejdia care ne paşte pe noi 
pravoslavnicii; că, adică, stăpânirea oploşeşte peste 
tot la cârma trebilor ţării numai papistaşii Când 
au auzit una ca asta, toţi vlădicii şi preoţii cari 
erau de faţă s'au îngrijorat foarte. Şi a fost o zarvă 
şi o turburare cum nu s'a mai pomenit In biserica 
noastră. Căci, în adevăr, mare păcat şi durere ar 
fi fost, dacă stăpânirea, ne-ar fi înfruntat legta 
noastră din moşi-strămoşi şi ar fi dat la o parte 
din toate locurile de cinste din Ardeal pe fraţii 
noştri pravoslavnici. 

Numai că, până la urmă, când au cercetat 
să vadă dacă arătările acestea ale liberalilor şi 
averetcanilor sunt adevărate, oamenii au dovedit că 
toate erau mincinoase şi că măcar atâta durere şi 
grijă pentru dreapta credinţă câtă e la liberali, se 
găseşte şi la stăpânirea de astăti. 

Şi s'au întors vlădicii noştri cu scârbă dela 
turburători. Ba chiar unul din ei, vlădica Visarion 
Puiu, tpiscop la Bălţi în Basarabia, om cu frica 
lui Dumnezeu, a spus mai iert, că el va ridica 
glasul In sfatul ţării, la Senat unde este, şi va 
înfrunta pe cei cari cu înşelăciunea au încercat să 
turbure apele liniştite ale credinţei, numai ca să 
ridice ţara împotriva stăpânirii de astăzi. 

Şi astfel au fost ruşinaţi şi în această adu
nare bisericească liberalii şi averescanii, cari toată 
viaţa lor nu au ştiut şi nici acum după ridicarea 
ţăranilor nu au învăţat ce e frica de dreptate şi 
scârba de minciună. 

Stăpânirea însă are de datorinţa să ia seama, 
ea biserica să fie pusă la adăpost de stricarea asta; 
pentru că altfel s'ar putea să fie rătăcirea din 
urmă mai amară decât cea dintâi. 

încă un cuvânt 
Câteva consideraţii în legătură cu înfiinţarea Asociaţiei 

generale a Români lor uniţi *) 

Strămoşii noştri, când s'au cunoscut ca 
popor aparte în concertui altor popoare, erau 
creştini. In cursul veacurilor, împiedecaţi de a 
duce o viaţă mai superioară, fără conducători, 
singurul loc care muiţumia cerinţa intelectuală 
a lor a fost biserica. 

Biserica a fost singura îndrumătoare a 
vieţii sufleteşti în toate timpurile istorice ale 
neamului nostru până azi. Ea ne păstrează 
urmele influenţei Slavilor eu cultura lor înflo
ritoare, în umbra căreia, fără alt sprijin, fără 
altă orientare, ne-am silit să ne desvoltăm şi 
noi legându-ne de Orient şi îndepărtându-ne 
astfel în veacuri întunecate de matca noastră 
latină. Ea ne arată pe strămoşii noştri creştini, 
înălţându-şi mâinile îa cer ca să se roage 
într'o limbă străină. Ea ne arată cum sângele 
latin şi aspiraţiile Ron anilor, cari instictiv a-
rătau spre Vestul Europei, spre fraţii de acelaş 
sânge, înăbuşise, firea noastră romanică fiind 
silită să iasă din sufletul nostru românesc, 
pentrucă altă fire, alt suflet, să ni-se pară al 
nostru şi cu timpul să nici nu mai observăm, 
pe urmele vechimei de încătuşare, că sufletul 
ce-1 credem al nostru, ce-1 credem românesc, 
e un suflet străin, e artificial vârît în pieptul 
nostru de roman. Ea ne arată însă şi punctele 
de mişcare spre o emancipare naţională şi de 
ieşire din cătuşele slavonismului desnaţiona-
lizator, acum însă subt un impuls venit din 
Apus, de unde ne venea şi obârşia. 

A fost destul să se rupă cătuşele slavo
nismului şi să n i s e arate calea romanităţii, 
ca avântul instinctiv din sufletul Românilor să 
devină sentiment şi mândrie naţionala. 

Lumea trece, şi anii se strecoară pe în
cetul, schimbându-se oamenii, pentru a par
curge calea veşniciei, iar istoria înregistrează 
faptele mari ale oamenilor ce se perindă. 

Istoria Românilor înregistrează suferinţe, 
înregistrează necazuri şi umiliri în cursul vea
curilor, dar ici-colea ne arată şi puncte lumi
noase de strălucire şi mândrie naţională. In 
faţa viitorului nesigur şi fără nădejdi de în
dreptare, acele puncte ne arată mâna ocroti
toare şi călăuzitoare a bunului Dumnezeu 
asupra poporuiui român. Mâna lui Dumnezeu 
trebuie să o vedem şi în actul unirii, care 
a deschis cu o zi mai curând calea, pe care 
trebuia să ne căutăm drumul cu veacuri în-
dărăpt. 

*) In legătură cu raportul nostru din aumărul ultim 
aaupra congresului AGRU, socotim a fi binevenit să dăm 
şi aceste consideraţii, de interes obştesc, preaântate de 
autor n faţa acestui congres dela Blaj. N. iP. 

de DR. EMIL PRECUP 
director la liceul >Petru Maior* din Gherla 

De aci înainte hotarul dintre Orientul, 
străin şi întunecos, şi Apusul, plin de lumină, 
s'a şters. De aci înainte porţile culturii apu
sene sunt larg deschise pentru noi. . Iar când 
— dupăcum ne-o spune un cunoscut scriitor 
— prin aceleaşi porţi întrară, ca nişte apostoli, 
în aureola luminii intensive, acei câţiva băr
baţi venind dela Roma, cari pe lângă ştiinţă 
aveau şi focul entuziasmului şi cuvântul ca ld . . . 
atunci au mijit pentru noi zilele vremurilor 
nouă. Petru Maior, Gheorghe Şincai, Samuil 
Clain şi tovarăşii lor au săvârşit minunea re-
surecţiunei poporuiui românesc şi au imprimat 
direcţia, în care avea să se desvolte spiritul 
public în tot cursul deceniilor următoare" 
uniri i . . . 

După răsboiu lumea a apucat pe căi pie
zişe, care îndepărtează omenimea din ogaşul 
vieţii morale. E plină lumea de veşti de tot 
felul, de fapte imorale şi de crime săvârşite 
subt presiunea imoralităţii care bântuie socie
tatea uşuratică de azi. In faţa acestei situaţii, 
problema bisericească devine o problemă so 
cială, care trebuie să preocupe pe orice bun 
român şi bun creştin. Ea îmbracă astăzi aspec
tul uriei probleme generale şi noui sub formă 
evolutivă. Dovadă este solidaritatea, cu care 
Românii uniţi cu Roma, ca electrizaţi, la un 
moment dat s'au văzut organizaţi în vederea 
unei asocieri cu scop religioso-moral, pentru 
a nu jigni pe nimeni, dar pentru a crea un punct 
luminos în evoluţia istorică a neamuiui româ
nesc. La un moment dat vedem cum Blajul, 
Roma mică, cândva deschizătoare de căi cul
turale şi naţionale pentru întreg neamul româ
nesc fără deosebire de confesiune, azi caută 
Ia fel să deschidă zorii unei vieţi primenite de 
sentimente morale şi religioase, prin cari în
treg neamul nostru să reînvie Ia o nouă viaţă, 
mai fericită, întocmai cum a revenit înainta de 
asta cu aproape două veacuri, prin ideile lat i 
nităţii neamului, pornite şi răspândite tot din 
acest scump Blaj al nostru al tuturor. 

Animat de cel mai profund patriotism şi 
de dragostea de neam şi ţară, pe care să dea 
Dumnezeu să o vedem cât mai curând înflori
toare şi printr'o viaţă în adevăr creştină, plină 
de iubire de frate şi de oameni şi întărită de 
puterea credinţei sincere şi a moralei, pe care 
puterile iadului să nu o poată sdrobi, exprim, 
în numele şi ca delegat al credincioşilor din 
eparhia Gherlei, cea mai mare Încredere şi 
deplină adeziune la iniţiativa înfiinţării socie
tăţii religioase ARGU, dorind că deasupra 
neamului românesc să planeze pururea duhul 
credinţei şi a dragostei de neam, iar din act i-
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vitatea membrilor grupaţi tn această societate 
să reiasă adâncirea vieţii religioase creştine, 
cimentarea vieţii naţionale, întărirea vieţii de 
stat şi fericirea patriei noastre întregite. 

Înaintaşilor noştri, cari prin unire au în
ţeles sâ se supună instinctului de conservare 
a neamului nostru şi astfel să pună bazele 
unei vieţi întărite prin credinţă creştinească, 
li-se cuvine cu această ocaziune pioasa noastră 
amintire. Lor li-se cuvin cuvintele poetului 
Vlahuţă ce spune : 

Acei ce v'aţi legat viata 
De-un vis frumos şi fericit, 
Pentru a cărui întrupare 
Cu-atâfa dragoste-aţi muncit, 

Voi toţi, care-aţi păzit cu cinste 
Stindardul sfânt ce-aţi ridicat 
Şi care-aţi pus întâia piatră 
Acestui strălucit palat, 

Puteţi în adevăr fi mândri 
Şi fericiţi c'aţi izbutit: 
A prins fiinţă visul vostru, 
De-acuraa drumul e croit! 

Să trăiţi înalt Prea Sfinţite! Să trăiască 
să crească şi 'n veci să 'n florească: Asociaţia 
generală a tuturor Românilor uniţi cu Roma 
s t răbună! 

In chestia codificării dreptului canonic 
al bisericilor răsăritene unite cu Roma. In 
legătură cu informaţia dată în aceasta che
stiune în numărul ultim, reţinem aici după 
numărul dela 27 Noemvrie c. al ziarului „L'Os-
servatore Romano" următoarea comunicare 
oficială a Sfântului Scaun: 

Sfinţia Sa Domnul Nostru (Papa), care 
cunoştea de aproape dorinţele şi cererile, ară
tate în diferite rânduri de mulţi Prelaţi orien
tali, pentru o codificare canonică în serviciul 
bisericilor răsăritene, dispusese la timpul său 
Sacrei Congregaţii „pro Ecclesia Orientali", 
al cărei Prefect este, să se adreseze tuturor 
Escelentisimilor Domni Patriarhi şi Reve-
rendisimilor Mitropoliţi răsăriteni, ca aceştia 
ascultând, în felul cum vor socoti mai oportun, 
pe Arhiepiscopii şi Episcopii lor şi consultând 
şi pe alţii pe cari i-ar găsi potriviţi, să bine-
voiască a arăta, fiecare cu deplină libertate, 

feliul propriu de a vedea în această materie 
atât de importantă, precum şî în ce priveşte 
modul practic de înfăptuire şi executare; toate 
acestea, fiind fiecare cu considerarea cuvenită 
la lipsurile, necesitatea şi oportunitatea pro
priei Biserici, ori discipline, precum şi la obi
ceiurile, tradiţiunile, privilegiile, cu'n cuvânt la 
tot ce este necesar şi oportun, pentruca Co
dificarea să iasă deplin corespunzătoare ţintei 
urmărite şi binelui Bisericii lor, clerului lor şi 
populaţiei. 

Având răspunsurile tuturor Prelaţilor de 
mai sus, s'a procedat la designares colabora
torilor oriental), aleşi, câte unu! de fiecare Rit, 
din partea aceloraşi Prelaţi. 

In urmarea acestora, Sf. Părinte s'a îndu
rat cu bunăvoinţă să constituie o „Comisiune 
Cardinaliţie pentru lucrările pregătitoare" a 
Codificării orientale. 

Această Comisiune e compusă în feliul 
următor: 

Prezident: Em-ul Domn Cardinal Petru 
Gasparri. 

Membrii: Em-ul D. Cardinal Luigi Sin
cero, Secretarul S. Congregaţii pentru Biserica 
orientală; Em-ul D. Cardinal Bonaventura 
Cerretti; Em-ul D. Cardinal Francise Ehrle. 

Secretar: Mgr. loan A. Cicognani, Asesor 
al S. Congregaţii pentru Biserica orientală. 

Muncă rodnică 
— Câteva reflexii pe marginea misiunilor po

porale deia Ocniţa — 

Restaurându-se biserica din Ocniţa (jud. 
Mureş) a ajuns să poată fi binecuvântată în 
ziua de 27 Noemvrie c Cu această ocazie s'au 
ţinut şi misiunile jubileului, ordonate în cinstea 
aniversării celor 50 ani de preoţie a Sf. Părinte 
dela Roma, misiuni cari au fost primite de 
credincioşii din Ocniţa cu cea mai mare bu
curie. Au participat la ele mulţi şi din locui
torii satelor vecine şi „toţi într'un cuget şi cu 
o inimă" au ascultat versul de mângâiere al 
sf. biserici. 

Este de remarcat atenţiunea cu care po
porul a urmărit sfatul de îndreptare şi vorbele 

consolatoare ale predicatorilor, atenţiune care 
ne îndeamnă să spunem că poporul nostru 
caută ceva, este flămând şi însetat după ele
mentul vieţii. El cere şi strigă cu toată stăru
inţa după mântuire. Cine îşi pune urechea la 
inima poporului şi ştie să-1 înţeleagă nu poate 
să nu audă cererea lui insistentă ce spune: 
„Veniţi, cei trimişi de Isus, vino tu mireasa 
blândului Mântuitor şi arată-ne calea cea bună, 
calea care duce la fericirea de veci. Suntem 
la răspântii, un pas doar şi suntem în prăpastie. 
Deci veniţi, salvaţi-ne până nu e târziu"! Nu
mai în lumina acestui glas tainic al sufletelor 
ne putem explica faptul, că astăzi poporul 
aleargă cu atâta râvnă unde numai se face o 
mică rugă, şi i-se dă ocazie să asculte cuvân
tul Domnului. 

La predica despre căderea omului şi sal
varea lui prin Isus, ţinută de păr. protopop D. 
Decei, am auzit oftări, ieşite din pepturile ro
buste ale bărbaţilor, iar când păr. Timar a lă
murit rolul sf. sacramente s'a putut vedea pe 
faţa bunilor noştri ţărani o bucurie nespusă, 
care parecă-ţi zicea: Mare e bunătatea Celui 
ce a înzestrat biserica sa cu astfel de mijloace, 
numai ca să ne putem mântui. Vorbirea des
pre biserică a preotului local păr. I. Oprinca, 
a trezit apoi în ei o adevărată mândrie, înţe
legând că fac parte din sânul unei biserici atât 
de sfinte, atât de măreţe, cum este biserica 
noastră unită cu Roma. 

Munca de apostoli a acestor misionari 
s'a continuat şi după masă, când păr. protopop 
D. Decei a vorbit despre rolul femei creştine 
în aducerea tinerelor odrasle ale neamului no
stru. Părintele protopop, prin cuvinte alese şi 
potrivite, a ştiut să se facă stăpân pe atenţia 
publicului şi'n urmă să fixeze în forme con
crete raporturile dintre bărbat şi soţie, cele 
dintre aceştia şi copii lor şi'n urmă cele din
tre popor, stat şi biserică. Forma simplă şi 
atrăgătoare, în care vorbitorul şi-a îmarăcat 
tema sa deosebit de importantă a stors din 
ochii multora lacrimi de pocăinţă şi îndemnu
rile insistente pentru o viaţă familiară cât mai 
curată, nu se poate să nu fi trezit, în sufletul 
bunilor noştri credincioşi, hotărîri cari se vor 
resimţi în viaţa lor de toate zilele. 
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Pastoral ia 
— Gânduri, la cari face să ne oprim — 

de prof. DUMITRU NEDA 
II. 

2. Păstorul cel bun îşi cunoaşte oile 
sale: Cunosc pe ale mele şi mă cunosc ale 
mele (Io. 10, 14). 

Cinci degete sunt la o mână — observă 
înţelepciunea poporului — şi nici unul nu-i 
taman ca celalalt. Câţi oameni, atâtea firi deo
sebite, după vârstă, după sex, avându-şi fle
care lumea sa de gânduri şi de dorinţi, calea 
sa de parcurs, puterile sale de răzbit încătrâu 
ti este menit. 

Duhovnicul cuminte caută să ţină cont de 
această împrejurare dată de însaş firea ome
nească, şi să purceadă amăsurat recerieţelor 
speciale ale fiecărei situaţii, ca s'o poată stăpâni 
şi călăuzi la bun sfârşit. Altu-i tratamentul 
care se potriveşte bărbaţilor, alta-i procedura 
de urmat când e vorba de femei şi iarăş alta-i 
metoda câştigării pruncilor pentru Hristos, 
alta-i calea ţinerii tinerilor pe lângă biserică. 

Aşa bunăoară, fiind vorba de bărbaţi, 
sunt a se avea în vedere principiile directive: 
Bărbaţilor trebuie să li-se deie semne de inte
res atât faţă de persoana lor, cât şi faţă de 
sufletul lor, pe lângă păstrarea unor bine cise-

late forme de politeţă. Băi botul caută ss simtă 
cf-i condus şi-i foart:; bine s i i-se uşureze 
contactul cu preotul. Ia generai e mai bine să 
se facă trecerea la iniro* pnn cap ai si se 
înceapă acapararea lor expioatându-le respectul 
ce-I au pentru legea nstur 1«. 

Cu femeile e de observat altă tactică: 
Trebuie să le dovedeşti interes pentru si>fl.-t, 
dar să tăinueşti orice interes pentru persoana 
lor. Deci: rezervă extremi, d e ş i binevoitoare. 
Ia general e mai bine sa nu s m t i câ-s con
duse. Să ii-se uşureze contactul cu preotul, 
fără ca acest contact s i fie prea uşor. Trebuesc 
exploatate resursele maii ale numii lor şi să 
nu s e uite regula: D ^ a inimi la capi 

Pastoraţia copiilor şi a tineretului e şi 
ea un capitol greu şi însetneai Ht v>eţit preo
ţeşti. Trebuie să ţii seama ţ.i a ;i de sex şi de 
vârstă şi să ai abilitatea de a-> trata de copii 
şi creştini tot odată punându- r, in scaunul 
mărturisirii, întrebaşi (circa stxtum s. p.) de 
aşa, încât să nu-i înveţi nimic râu şi totuşi sâ 
ştii totul 1 ) . 

Odată limpezit! chestia din acest punct 
de vedere, trebuie să cunoşti individual pe 
fiecare dintre enoriaşii tâi, cu naturelul lor 8 

') Cf. A. Desurmont: La charité sacerdotale, Paris 
1925 vol. II. pag. 2 3 5 - 2 5 3 . De notat, că acest duhovnic 
probat dă să se iaţeleagă cumcă scepticismul în ce pri
veşte sinceritatea mărturisirilor făcute de tete mai ră
sărite, este mai îndreptăţit decât acela primitor la măr
turisirea băietandrilor. 

deosebit dela om la om (sscquinic, melancolic» 
flegmatic, coleric) şi cu împrejurările speciale 
intre cari se dapâa i viaţa lor, adesea forţată 
s'apuce într'o direcţie sau alta, să facă o cutbă 
sau alta, să îmbrace o formă sau alta. Cel mai 
potrivit mijloc spre aceasta este, evident, vizi
tarea credincioşilor la ei acasă. Spre care 
scop se vor a k g e de preferinţă orele dinspre 
seară, oând e strânsă laolaltă toată familia. 
Atunci ai prilej binevenit să te interesezi de 
toţi gi casei şi de grijile cari îi frământă pe 
ei, plasând, cu chibzuială, câte-un gând ee te 
paşte pe tiaei). 

In feiul acesta vei învăţa să-i cunoşti 
aievea şi să-i iubeşti. In acelaşi timp îi vei 
face şi pe ei să te iubească pe tine, nefiţărit, 
şi să-ţi asculte glasul tău şi prin tine al bise
ricii Domnului. Faptul, că i ai cinstit casa cu 
prezenţa ta o să-1 ţină minte, eu drag şi recu
noştinţă, bietul sătean, dispreţuit deatâteaori 
fiţiş, de aţâţi cîsligari eu pantaloni, din nea
mul s*u şi de neam străin. 

Rău fac preoţii, cari nu se folosesc de 
acest mijloc atât de eficace şi atât de părintesc. 
Cum rău fac şi cei ce lasă să le treacă neiuate 
in seamă anume s săpări ale băieţilor de şcoală, 
mici, naive şi nevinovate uitări de sine, de
stăinuiri nebănuitoare, cari îţi lămuresc, ca 
'ntr'o lucire de fulger, stări de lucruri, viţii 
sau virtuţi, de cari nici n'ai fi visat micar . 

l ) Cf. G. Nledergaruj: Le clerge" paroissial. Pari», 
1927, pag. 2 C - 2 1 . 
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Ocnenii au avut o sărbătoare din cele 
mai frumoase, dovedind cu toţii setea lor după 
adevărată mâncare şi beutură, care să le apropie 
sufletul de Isus Mântuitorul. 

Corespondent. 

j ţ Alexandru Onaciu fost preşedinte 
la Curtea de apel din Cluj, s'a stins la 27 
Noemvrie c. în anul 86 ai vieţii sale laborioase 
şi rodnice. 

Fruntaş între mirenii bisericii noastre, 
adormitul în Domnul a fost ales membru în 
divectoriui şi mai apoi in Secatul fundsţiunii 
Şuiuţiene, ajusgând chiar vicepreşedinte al s-
eestuia, onoare pe care a purtât-o cu deroiei-
tate până asum câţiva ani, când — cu consi
derare ia vrâi ta sa înaintată — a cerut s t fie 
absolvat de sarcina ei. Cât a \mut ist Ii :j şi 
la tradiţiile iui se vede şi din testamentul său, 
cară dispune ca .întresga sa avere, de peste im ju
mătate milion, să treacă Ia Blaj ca fundaţiuna, 
ou msairea de-a fi întrebu-oţstâ pentru tipărirea 
şi răspândirea d t . scrieri buae, f t t . t i u popr/r. 

La prohodul acestui vrednic fondator a 
participat muUă lume, îa frunte cu Rvmui păr. 
-canoaic lacob Popa, i'n calitate de delegat al 
I. Pfeasâaţiei Si te p i r . mitropolit Vasile »\ 
Siajului. înmormântarea i-s'a făcut îa cripta 
•fiuiitiară din Să ca lui de câmpie. 

Fis-i partea cu drepţii! 

Nunţiul apostolic din Bucureşti, Mgr. Angelo 
M. Doici, următoarele: 

Oradito omagio Acociazione generale Romeni 
uniţi, Santo Padre imparte di cnore Apostol ica Bene 
diaione. 

Telegrama înaltei Regenţe, semnată de 
toţi membrii acesteia, spune următoarele: 

Vă mulţumim c&ldnroi pentru omagii le şi sen
t imentele ce Ne-aţi exprimat cu prilejul congresului 
general al Asociaţ ie i Românilor uniţi . 

A treia, a dlui Iuliu Maniu, adresată tot 
I. Preasfinţiei păr. mitropolit Vasile.are urmă
torul cuprins: 

Vă rog să binevoiţ i a primi şi a interpreta 
membrilor Asociaţ ie i generale a Românilor uniţi sin
cerele mel ' j mulţumiri pentrn bunele sentimente ce 
m i l e aţi arătat. Doresc Asociaţiunii prosperitate în 
scopuriie binecuvântate care şi le-a propus, de-a con
tribui la curăţia şi tăria credinţei, la întărirea mo
ralei creşt ine şi la înăl ţarea ţării noastre şi a culturii 
ei naţionale , la a cărei întemeiere a contribuit atât 
de hotăritor biserica noastră, păstorită de Excelenţa 
Voastră ca atâta demnitate. Vă r o j primiţi asigu
rarea celor mai dist inse sentimente. 

Trei telegrame 
Congresul AGRU-lui s'a simţit dator să 

trimită câte o telegramă de omagiu şi devota
ment Sfântului Scaun din Roma, înaltei Regenţe 
şi diui Iuliu Maniu, preşedintele Consiliului de 
miniştri. Răspunsurile, sosite tot pe cale tele
grafică, sunt, eredem, de interes obştesc şi de 
aceea le dăm aici în următoarele: 

Sfântul Scaun al Romei răspunde, prin 

Păstorul cel k-an îşi cunoaşte oile sale 
'şi 1« strigă pe nume (Io. 10, 3). Oile, Ia rândul 
jlor, cunosc şs e;e un atare păstor, şi ascultă 
{glasul Sui. Dragostea trezeşte dragoste, Şi aici 
o dragoste a n i mai tare şi mai trainică, decât 
dragostea dintre turma cuvântătoare şi pastorul 
său duhovnicesc. 

Aşa se tâlcueşte «nrîurires, ai zice: ne
ţărmuriţi, ce o aveau şi o E U sfinţii asupra 
sufletelor, indiferent că-i vorba de leproşii 
cuviosului păr. Dămian, pristăvit (f 1859) între 
ei, în ostrovul Moiokai, eparţirtând viădiciti de 
Honolulu, ori de tineretul select al Romi i , 
vrăju de verbul sf. Filip Neri (f 1595). 

Taina e aceeaş : întâiul jertfeşte comodi
tă ţ i , sănătate, viaţă şi se îcgroapâ de viu ală
turea cu cei greu încercaţi ai sorţii, dela 

•1873—1889 —, când ss stinge şi el, jertfă aceîeiaş 
ţboii necruţătoare a ieprii, dupăce şasespre-
zece ani în şir ajutase cu truda mâinilor sale, 
mângăiase cu cuvântul mântuirii, întărise cu 
pilda proprie pe unul fiecare din nefericiţii de
părtaţi ai acelui colţ de j n l e 1 ) — , iar cel de 
al doilea cunoştea aşa zicând întreg tineretul 
roman şi se interesa de toţi, precum se inte
resează ciobanul conştiincios de mieluşeii turmii 
sale, pân£ într'atâta, că dacă treceau mai multe 
zile şi e u dădea faţă cu unul sau cu altul, era 
neliniştit şi da să afle ce face şi cum se sfii?*) 

Secretul pastoraţiei: Să-ţi cunoşti pă-
storiţii şi să-i iubeşti. Atunci te vor iubi şi ei 

Îşi vor asculta glasui tău. 

' ') Cf. Const. Kemp/ S. J.: Die Heiligkeit der 
1 Kirche im 19. Jahrhundert. Einsiedeln. 1914.« pag. 128 -

IIS. 
•) Cf. Dr. Meszlényi Antal: Néri sz. Fülöp élete. 

Budapest. 1926, pag. 97. 

tiri 'S & K 

Uă 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidie-

cezan a numit asesori consistoriali pe păr, Alexin 
Pop, directorul contabilităţii dela Adm. c. capi
tulară, pe păr. Nicolae Popp, directorul delegat 
al şcolii normale de învăţători şi pe păr. Ioan 
Crişan, notar consistorial. 

— Acelaş a numit pe păr. canonic Dr. 
lului Florian preşedinte al Tribunalului matri
monial de a III instanţă pentru diecezele sufra-
gane, pe Mgr. Ştefan Roşianu preşedinte a 
Reuniunii arhidiecezane de missuni, pe păr. Dr. 
Augustin Tătar asesor supleant la Tribunalul 
disciplinar, pe par. Dr. Coriolan Pop-Lupu ase
sor ia Tribunaiui matrimonial de a II instanţă 
pe păr. Nicolae Popp, păr. Dr. Nicolae Luţu şi 
păr. Dr. Vasile Aftenie asesori ia Tribunalul 
matrimonial de a III instanţă pentru diecezele 
sufragane, iar pe păr. Augustin Cioloca adm. 
interimal ia Beica de sus. 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numi 
pe păr. Emil Sigarteu paroh la Ntmigea de jos 
iar pe păr. Coriolan Coza administrator local la 
Comlăuşa. 

Sfiafls-esa fosserleil n o a s t r e d i n Ţin
tiri. Dumineca trecută a avut loc sfinţirea bise
ricii noastre din Vintiri (jud. Bihor), care a fost 
renovată. Serviciul divin a fost oficiat de păr 
arhidiacon dela Beiuş, Dr Valeriu Hetcou, de pro
topopul Paul Tămâian şi preoţii: Cornel Marian 
din Rogoz, Victor Ghergariu din Holod şi pre
otul local Petru Chişvaşi. Răspunsurile liturgice 
au fost date de «Corul administrativ» din Vin
tiri, sub conducerea dlui notar Gavril Haşaşiu, 
un însufleţit sprijinitor al vieţii religioase din 
parohie. Predica a fost ţinută de pâr. Hetcou. 
După solemnitate a avut loc o masă la casa 
preotului Chişvaşi. 

C o m i s i a r e p a r a ţ i i l o r o r i e n t a l e d e l a 
P a r i s şi-a încheiat deocamdată lucrările prin 
adoptarea unui proiect, ce urmează să fie supus 
— din cauza protestelor Ungariei şi Bulgariei — 
unei noui conferenţe internaţionale la Haga. 
Potrivit acestui proiect interesele României sunt 
satisfăcute în fehul cum urmează: a) România 
obţine suprimarea datoriilor ei în ceeace pri
veşte bunurile cedate şi obligaţiunile de repa-
raţiuni. b) România păstrează procentul său in
tegral asupra reparaţiunilor ungare şi bulgare, 
c) Grecia obţine acoperirea sa din datoriile 
reparaţiilor orientale prin reducerea procentului 
celorlalţi aliaţi, cu excepţia României. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a Strămoşilor, 
va predica în catedrală păr. Ioan Pop-Câmpeanu^ 
profesor la liceul de băieţi. 

— Dumineca trecută s'a serbat şi la noi 
cu fastul cuvenit aniversara zilei de i Decemvrie 

1918, când s'a decretat, ia Alba-Iulia, unirea pe 
veci a Ardealului cu patria-mamă. Serbarea s'a 
ţinut, ca de obiceiu, în sala de gimnastică a* 
liceului de băieţi, participând la ea aproape toţi 
intelectualii Blajului, precum şi tinerimea şco
lară. In afară de punctele de declamări, cor şi 
orhestră, susţinute de elevi şi eleve, programul 
a avut şi o conferenţă a dlui Onisifor Ghibu, 
profesor universitar la Cluj, care a lămurit — 
pe temeiu de documente, în mare parte Inedite 
— relul şi contribuţia Ardealului la marea operă 
a înfăptuirii unirii naţionale. Cunoscut publicului 
blăjan din alte conferenţe, d. Ghibu a dovedit 
şi de astădată că are mult simţ pentru înfăţi
şarea corectă şi demnă a momentelor mari şi 
epocale din istoria mai recentă — la care însuşi 
a fost părtaş — a neamului nostru. 

— Terminându-se lucrările de pavare şi 
încălzire a bisericii catedrale, Dumineca viitoare, 
în 15 Decemvrie c. se va face, la ora 9 din zi, 
binecuvântarea ei solemnă, reîuându-se, odată cu 
aceasta, toate serviciile divine, obişnuite înainte 

D e ! a S a t a - r a a r e l a C e r n ă u ţ i . Pentru 
a putea ajunge cu trenul dela Satu-mare la 
Cernăuţi se cereau până acum câteva zile de 
călătorie, făcute cu încanjur deosebit de costi
sitor. O nouă convenţie de cale ferată dintre 
România, Cehoslovacia şi Polonia deschide acum, 
începând cu ziua de 10 Decemvrie c. pentru 
acest trafic linia »Peage«, care va uşura nespus 
de mult legătură dintre părţile nordice ale Ar
dealului cu Bucovina şi partea de Nord a Mol
dovei şi Basarabiei. După această nouă conven-
ţiune trenui românesc va intra pe teritor ceho
slovac la Halmei, apoi va atinge pe cel românesc 
ia Câmpulung pe Tisa, ca după o scurtă cale 
în România să treacă în Polonia până la ho
tarul Bucovinei. Convenţia garantează, în schimb, 
ambelor ţări aliate pe această linie un transport 
zilnic de vagoane călători şi mărfuri. 

Nom i r e f i i r m e fn T u r e l a . Din Con-
stantinopol se anunţă, că guvernul proiectează 
să schimbe ziua de repaus din Vineri în Dumi
necă. Proiectul de lege va fi supus în curând 
spre votare Adunării naţionale. Pentru a preîn-
timpina eventuale greutăţi, guvernul s'a gândit 
să schimbe numele zilelor, numind Dumineca 
Vineri şi Vineri Dumineca. 

Din Biblioteca „Semănătorul", dela Arad se 
caută, cu preţul dublu, Nrii următori: 1, 3, 8, 12, 13, 14. 
15, 16, 17, 18, 20, 21, 49, 51—4. Ceice pot să se lip
sească de aceşti numeri să se adreseze către >Librăria 
diecezană<, Arad, str. Eminescu 18. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

P. T. colaboratori, cari vreau să ne ajute la nu
mărul de -răciun (cel dela 21 Decemvrie c.) al «Unirii», 
sunt rugaţi sâ ne trimită manuscrisele cel mai târziu 
până Miercuri în 18 Decemvrie. 

G. Ghimeşfăget . Răspundem Ia întrebările puse 
următoarele: 1. In chestia prelungirii Jubileului din acest 
an n u s'a luat încă oficial nici o măsuiă. Dar chiar dacă 
R o m i ar decide — ce n u - i exclus ca indulgenţele 
jubilare să poată fi lucrate şi în cursul anului 1930, fa
vorul acesta n'ar putea prejudicia dispoziţiile categorice, 
luate pentru anul 1929, ale episcopatului nostru. O amâ
nare a celor dispuse, pe anul viitor, s'ar putea numai 
dacă P. Ven. Ordinariate ar reveni în acest sens asupra 
măsurilor luate in cauză. 2. Cercularul Nr. 71V0—1929 
intitulat «Abuz cu sacramentalele» este în adevăr greu 
de înţeles şi asta mai ales pentru motivul, că partea a 
do ia ridică — probabil dintr'o greşală de peana — o 
ehr.stie cu totul diferită de cuprinsul celei dintâi. In plus, 
ambele părţi sunt foarte laconice, încât, de fapt, parecă 
n'au menirea să fie înţelese decât din partea celor «puţini» 
pe cari îi vizează. Dupăce însă în orice dispoziţie lucru
rile sunt a se împlini aşa cum se prezintă, sensul numi
tului ordin nu poate fi interpretat decât în felul următor: 
a. Preoţi să nu facă decât sacramentalele îngăduite de 
biserică şi anume în forma prescrisă, b Mirenii să nu-şi 
permită a săvârşi servicii rezervate preoţilor. Disposiţia 
priveşte c u m vedeţi, lucruri cu totul diferite, dar — în
trucât şi sub cele oprite mirenilor se vizează (dacă nu 
e greşala amintită mai sus) lucruri ţinătoare de sacra
mentale —, titlul «Abus cu sacramentalele» este bine ales. 

P. Aind. Mutarea pe înainte de masă a şedinţei 
solemne din a doua zi a Congresului AGRU, s'a făcut la 
dorinţa expresă a publicului, spre a putea lua trenurile 
de după masă spre casă. Şi fiindcă această schimbare s'a 
hotărît abia în preziua era peste putinţă să se mai facă 
anunţările de rigoare pentru cei din provincie, A fost 
deci fatal, ca ceice s'au gândit să participe numai la 
această şedinţă de închieere să încerce desiluzia, 
desigur foarte neplăcută, de-a fi venit la Blaj fără a 
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putea asista la Congres. Că schimbarea de program a 
fost o greşală, ce nu trebuie să se mai facă, admitem, 
dar să fiţi deplin asiguraţi, că s'a făcut cu cea mai bună 

•intenţie. 
' Dr. G r . Alba-Inlia. Am primit 5 0 0 Lei, din cari 

200 Lei s'au contat în abonamentul anului viitor. 
Oficiul parohial. Tareea. Confirmăm primirea su

mei de 4 0 0 Lei, abonament pe 1 9 2 8 şi 1 9 2 9 . 
Parohia român& unită. Zfticani. Chităm primirea 

sumei de Lei 200, abonament pe 1 9 2 9 . 
Parohia gr.-cat. Şibot. Chităm primirea abona

mentului pe anul curent. 

Consistorul arhidiecezan — Blaj 

Nr. 7300-1929. 

C o n c u r s l a s t i p e n d i i 
Prin aceasta publicăm eoncurs, până la 

20 Decemvrie 1929 inclusiv, la următoarele 
stipendii: 

/. Din fundaţiunea „Alexă Bidianu. Sti
pendii adecvate: tuturor nepoţilor din fraţi şi 
consângenilor fundatorului până la gradul IV, 
fără considerare la natura studiilor ce le ur
mează, fie chiar şi la maeştrii. 

II. Din fundaţiunea „Crişan-Boeriu": un (1) 
stipendiu de 3000 Lei. îndreptăţiţi sunt copiii, 
feciori şi fete, din familiile Crişan şi Boeriu 
din Abrud, cari urmează orice şcoală şi meserie. 

UI. Din fundaţiunea „Ioan Daniel Dănuţ 
de Fersig". Două (2) stipendii de câte 2000 Lei, 
pentru elevi dela orice şcoală, preferiţi fiind 
consângenii fundatorului. 

IV. Din fundaţiunea „Petru Cav. Ioanelte": 
un (1) stipendiu de 2000 Lei, destinat pentru 
elevi de liceu din Munţii apuseni ai Ardea
lului. Descendenţii au preferinţă. 

V. Din fundaţiunea „Augustin Ldday*. 
Stipendiile sunt destinate pentru tineri români 
gr.-cat., cu preferinţă de aceia, cari voiesc a 
păşi pe cariera industrială, comercială, tehnică 
şi agronomică. 

VI. Din fundaţiunea „Ioan M. Moldovan". 
Două (2) stipendii de câte 5000 Lei şi un (1) 
stipendiu de 4000 Lei, destinate pentru studii 
academice. 

VIL Din fundaţiunea „Dionisiu de Şimon" 
Un (1) stipendiu de 1000 Lei pentru agro
nomie. Rudeniile au preferinţă. 

VIU. Din fundaţiunea ,Alex. Şt. Şuluţiu". \ 
1. Patru (4) stipendii de câte 12,000 Lei, pentru 
tinerii cari studiază dreptul ori medicina, afară 
de patrie. j 

2. Două (2) stipendii de câte 9000 Lei, | 
pentrultinerii.'cari studiază tehnica, metalurgica, j 
pedagogia, ori ştiinţele reale, afară de patrie. | 

3. Şase (6) stipendii de câte 6000 Lei j 
pentru tinerii cari studiază dreptul în patrie, j 

4. Şapte (7) stipendii de câte 300O Lei j 
pentru elevi de liceu în clasele superioare. | 

5. Cine' (5) stipendii de câte 1800 Lei | 
pentru elevi la liceu în clasele inferioare. I 

Consângenii au preferinţă. i 

IX. Din fundaţiunea „David Br. Ursu de 
Margina*. Un (1) stipendiu de 3000 Lei, pentru 
elevi şi eleve gr.-cat. dela liceele din Blaj, 
născuţi în comune din judeţele Făgăraş, Sibiu, 
Hunedoara. 

X. Din fundaţiunea canonicului ,Dr Victor 
Szrnigelski", pentru Internatul de fete din Blaj. 
Opt (8) stipendii de câte 2500 Lei pentru 
eleve din Internat dela liceul, şcoala normală şi 
cea comercială superioară de fete. 

XI. Din fundaţiunea „Simeon Pop Mateiu" 
Un (1) stipendiu de 7000 Lei pentru tineri 
români greco-catclici, cari vor studia dreptul, 
medicina, literele, politehnica, montanistica şi 
sil vanistica. 

Consângenii au preferinţă. 
XII. Din fundaţiunea „Dr Izidor Marcu* 

1. Un (1) stipendiu de 8000 Lei pentru uni
versitate. 

2. Un (1) stipendiu de 3000 Lei pentru 
elevi din liceul superior, şcoala normală şi 
cea comercială superioară. 

3. Două (2) stipendii de câte 1500 Lei 
pentru elevi din liceul inferior. 

Consângenii au preferinţă. 

Concurenţii la toate stipendiile de mai 
sus au să alăture la cererile lor: Certificat 
şcolar în copie autentică, carte de botez dela 
preot, atestat de paupertate, atestat medical, 
certificat de frecventare, şi pentru dovedirea 
consângenităţii cu fundatorul au să alăture 
atestat dela oficiul parohial, şi respectiv ta-
beia genealogică exact dedusă. Sunt datori 
mai departe să determine apriat suma şi soiul 
stipendiului pe care îl cer. 

Cererile intrate după termin, nu vor fi 
luate în considerare. 

Blaj, din şedinţa consistorială ţinută la 
9 Noemvrie 1929. 

Dr. Vasile Suciu 
arhiepiscop şi mitropolit 

TURNATORIE DE CLOPOTE 

FRITZ K A U N T Z 
fost 

SCHIEB & K A U N T Z 
Sibiu — Str. Morilor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

(999) 45-î 

I n a t e n ţ i u n e a p a r o h i i l o r ş i e u ~ 
r a f c o r a t e l o r b i s e r i c e ş t i i 

o 

i Comandaţi 

C L O P O T E 
de calitate superioară, la cel 
mai mare depozit românesc 

din Ardeal: 

A L E X A N D R U ANCA 
CLUJ, slr. Regina Măria No. 43. 

Tot aici: Policandre, Sfeşnice, Ornate 
şi Recviziie bisericeşti, Prapori, Cărţi 
preoţeşti şi de rugăciuni. Teatre popo
rale şi şcolare, monoloage, dialoage, 

efc. efc. 
CEREŢI PREŢCURENT DETAILAT 

Vasile Hoza 
Magazin de ornate bise* 
rieeşti. Vesminte din cele 

mai bune ştofe. 
Prapori de mătasă din Damasc. Candelabre 
din bronz auriu de 6 pan* la 24 lumini. Potire, 

cădelniţe, picside, epitrafire. 

Fabrica de elopote 
T u r n ă t o r i e dc fon tă şi m e t a l . L a c e 
m a n d ă fabric c l o p o t e orice m ă r i m e din 
cel m a i b u n m a t e r i a l , cu g a r a n ţ i e dc 50 
an i şi se află în depoz i t dela 1 0 — 5 0 0 kgr, 

P r e ţ u r i l e cele m a i sol ide . 

Vasile Hoza 
Sib i iu , P i a ţ a P r i n ţ u l C a r o l N r 6 

0 S U S ^ © 

CLOPOTE 
în cea mai bună calitate. 
Turnătorie de clopote. 

Uzinele Metalurgice S. P. A. 
TIMIŞOARA IV. Slr. Andrei Mureşanu Nr. 3. 
(568) 4 - 4 Telefon 2 3 - 4 2 

Cititi si răspândiţi: „ U N I R E A " 

Telefon 9—59 

Bogat asortiment de ştofe, pănuri fine, coperitoare şi 

COVOARE 
din ţară şi străinătate se găsesc în depozitul fabricei 

GROMEN & HERBERT 
CLUJ 
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Telefon 9—59 

Tipografia Seminarului Teolog ic greco-catolic — Blaj. 


